

# БИБЛIOГРАФИЧЕСКИЙ ЛИСТОКЪ.

Странствования Василя Григоровича Барского по святым мѣстамъ Востока съ 1723 по 1747 гг. Изданы православнымъ Палестинскимъ обществомъ по подлинной рукописи подъ редакціей Николая Барсукова. Спб. 1884. 4 выпуска.

Василий Григорович Барский издавна пользовался большой популярностью въ средѣ благочестивыхъ читателей, какъ авторъ обширного путешествия къ святымъ мѣстамъ, которое распространялось не только въ печатныхъ изда-  
ніяхъ, но и въ рукописяхъ. По обширности книги изданія были однако не многочисленны и въ настоащее время книга составляетъ рѣдкость; при томъ первый издаатель книги — Рубанъ (1778) по общему того времени подправилъ и подновилъ слогъ подлинника. Книга Барского любопытна не однѣмъ описаніемъ святыхъ мѣстъ, но и вообще разсказомъ о его странствіяхъ, между прочимъ, въ славянскихъ земляхъ, такъ что представляется и значительный историко-этнографический интересъ. Новое изданіе, и притомъ по подлинному тексту, было поэтому очень желано, и любители старины, безъ сомнѣнія, съ большимъ интересомъ вскѣтѣя предпріятіе Палестинского общества. На обложкахъ выпусксовъ сообщены объ этомъ изданіи такія свѣдѣнія. Палестинское общество при самому своемъ возникновеніи, между прочимъ, постановило издать въ достойномъ видѣ путешествіе Барского. Благодаря сочувствію предсѣдателя этого общества Вел. кн. Сергія Александровича, общество получило изъ богатаго собранія графа А. О. Уварова подлинную рукопись Барского (хотя и не вполнѣ сохранившуюся) съ его рисунками, сокрушило промѣтъ всѣ извѣстныя копии Барского и его собственные рисунки (числомъ болѣе 180), наконецъ, получило и значительные средства для исполненія изданія въ пожертвованіи Вел. кн. Павла Александровича (5000 руб.) и редакцію изданія поручило извѣстному своимъ археографическимъ работамъ Н. П. Барсукову. Теперь вышли первые выпусксы этого изданія. — Но мы находимъ, что общество напрасно пришло настолько способъ изданія, а именно: по его объявленію книга Барского составитъ до 40 выпусксовъ, или три тома въ большую осмушку; каждый выпускъ будетъ заключать въ особой обложкѣ 32 стр. (2 печатныхъ листа) и 4 рисунка, кроме тѣхъ, которые помѣщаются въ самомъ текстѣ; каждый мѣсяцъ будетъ выходить по одному выпусксу, который стоитъ 50 к., наконецъ, цѣна изданія, полными томами будетъ увеличена. Намъ казалось бы, во-первыхъ, что способъ изданія выпусками вообще весьма неудобенъ; изданіе по разсчету будетъ продолжаться 40 мѣсяцевъ, т.-е. почти три съ половиной года и выпускы неизбѣжно разрознятся по разнымъ рукамъ, — что будетъ очень жаль, если притомъ, по словамъ объявленій, печатается только ограниченное число экземпляровъ. Гораздо проще было бы выпускать изданіе по крайней мѣрѣ отдельными томами, если уже не вдругъ. Способъ изданія выпусками — у насъ впервые и несомнѣнно вообще затруднителенъ для покупателей при столь продолжительномъ срокѣ изданія. Къ этому способу прибегаютъ обыкновенно издатели, для которыхъ продажа выпусксовъ должна доставить недостающія средства; между тѣмъ, какъ мы видѣли, общество получило для

своего предпріятія весьма значительное пожертвованіе. Наконецъ, повышение цѣны при окончаніи изданія также принадлежитъ къ приемамъ, какіе употребляютъ издатели небогатыя или иными образомъ несостоятельные и которыхъ приличие было бы изѣѣть обществу, — тѣмъ болѣе, что цѣна изданія будетъ и безъ того весьма значительна. — Виѣшность изданія очень изящна.

СУДЕБНЫЕ УСТАВЫ ИМПЕРАТОРА АЛЕКСАНДРА II съ комментаріями и разъясненіями. Уставъ уголовного судопроизводства. Съ разрѣшеніемъ министра юстиціи составилъ С. Г. Щегловитовъ, редакторъ департамента министерства юстиції. — Уставъ гражданскаго судопроизводства. Выпуски I—II. Составилъ Л. П. Рошковскій, членъ варшавскаго окружнаго суда. С.-Петербургъ, 1884.

Издание гг. Щегловитова и Рошковскаго представляется самымъ полнымъ и добросовѣтнымъ изъ всѣхъ новѣйшихъ изданій подобного рода; оно соединяетъ въ себѣ текстъ судебныхъ уставовъ съ многочисленными разъясненіями и комментаріями, извлеченными изъ кассационной практики сената. Составители имѣли возможность пользоваться не только обнародованными для общаго свѣдѣнія сенатскими рѣшеніями, но и непечатанными "рѣшеніями общаго собрания и соединенныхъ присутствій первого и кассационныхъ департаментовъ сената", — что значительно увеличиваетъ практическую цѣнность настолько сборника. Удобство и простота системы, точность и полнота извлеченій изъ громаднаго судебнаго матеріала кассационныхъ рѣшеній, наконецъ, сравнительная дешевизна изданій — обѣщаютъ ему прочный успѣхъ.

Великое Зерцало (изъ исторіи русской переводной литературы XVII вѣка). Изслѣдованіе П. В. Владимирова. Москва, 1884. 8°. XIV, 105 и 78 стр.

Наша старая письменность вызываетъ въ послѣднее время самыя разностные изслѣдованія. Къ числу ихъ принадлежитъ и названное изслѣдованіе г. Владимирова, весьма полезное для тѣхъ, кто изучаетъ старую русскую литературу. "Великое Зерцало" есть огромный повѣствовательный сборникъ, частью религиознаго, частью свѣтскаго характера и происхожденія. Авторъ поставилъ себѣ задачей разыскать происхожденіе этого сборника и опредѣлить его различныя редакціи; для этого нужна была внимательная библиотечная работа, которую онъ и исполнилъ съ большимъ усѣхомъ.

Карль Эльце. Лордъ Байронъ. Перевель со второго изданія Б. Цапкінъ. Выпускъ первый. Харьковъ, 1884. 8°. 78 стр. Ц. 40 коп.

Книга Эльце, первое изданіе которой вышло еще въ началѣ семидесятыхъ годовъ, считается лучшей біографіей Байрона и безъ сомнѣнія весьма заслуживаетъ перевода. Но жаль, что переводчикъ придумалъ издавать свой трудъ выпусками: русская публика не привыкла къ подобной формѣ изданія и, чтобы приобрѣсти книгу, все-таки обыкновенно ждетъ ея окончанія. Г. переводчику слѣдовало бы по крайней мѣрѣ, при слѣдующемъ выпускѣ, обозначить сроки, въ ко-  
торые будутъ выходить выпусксы его изданія.